

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrimite.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena — la N. Dukas Nachf.,
Nuz. Augenthaler & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de *Duminecă* 3 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de *Duminecă* 3 franco.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dăruș în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei
luni 6 cor. — Un exemplar
10 bani. — Ațât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 64.

Brașov, Miercuri 21 Martie (3 Aprilie).

1901.

Organizațiunii economice și școle profesionale.

I.

Școle profesionale la Români noștri! Ță un cuvânt, care se va părea multora ca un anachronism și ca ceva imposibil de realizat în împrejurările actuale. Și totuși noi le credem posibile aceste școle, chiar sub jurstările actuale. Despre necesitatea și utilitatea lor cine se mai indoiesce? Organizațiunii economice serioase în stil mare nici că sunt măcar de gândit, fără de-a posede mai întâi un număr ore-care de școle profesionale de diverse categorii și grade.

Tote cuceririle noastre moderne pe terenul social și economic: lăti-rea instrucției populare, băncile și societățile de credit și economii, societățile culturale, societățile de temperanță etc. sunt bune și frumoase, dăr ele nu pot să exercite influința, ce s'ar cere și aștepta dela ele. Băncile și reuniunile noastre de credit și economii au avut într'atâta efect bun, că au combătut și înlăturat usura, cămătăria dela sate, ferind pe țeranul nostru din Ardél și Bănat de-a ajunge pe urma celui din Maramureș și Moldova cu totul în ghiarele Jidovilor. Ele însă nici una nu au tins acolo, de-a aduce capitalurile necesare de exploatarea agriculturii raționale, comerțului și întreprinderilor industriale române, pentru-că pe de-o parte nu erau îndreptate în direcțiunea acăsta, ăr pe de altă parte, pôte nici nu era cere din partea poporului pentru ele.

Țeranul nostru ține morțiș la pământurile sale necomassate și cu d'avălmașiă, și la economia de 3 câmpuri, eredită din moși și strămoși, ăr conducătorii săi nemijlociți preotul, învățătorul, primarul (jude comunal, antiste), notarul nu au știut să-l lumineze și povățuiescă în direcțiunea acăsta, și băncile s'au ținut în rezervă de a-i oferi capitalul necesar de investire și exploatațiune mai rațională a pământului, ca prin sporul de capital și muncă să-și mărescă producțiunea și afacerile sale — și indirect să sporască și avuția națională.

Bune sunt și societățile de consum ca acea din Blașiū, „Concordia“ din Sibiu și altele, înființate cu menirea de a vulgarisa și alimenta comerțul mic dela orașe și sate între Români, dăr ele vor avé mai mult numai un efect restrins pur local. Din comerțul mic de precupeț și de sfărării nu se desvöltă mai nici-odată comerțul mare, și capitaliști.

O influință relativ mai mare o vedem în Reuniunile de meseriași, înființate în câte-va orașe și sate pentru propagarea meseriilor între Români, ca cel puțin în micile meserii curente din târguri (opide) și sate să fiă și meseriași români, și nu fie-care ban pentru orî-ce nimicuri să trecă din mâna Românului în aceea a străinului. Dăr și aceste numai în parte își vor ajunge sco-

pul lor. Căci a lucra cu stăruință pentru propagarea exclusivă a industriilor mici, atunci când industria mică pretutindenea perde terenul și cade jertfă industriei mari de fabrică, ni-se pare a lucra contra curentului, séu contra morilor de vânt. Precum în agricultură treeratul cu mlăciul nu mai pôte susține concurența treerătoarei cu abur și apă, electricitate etc., tot așa și în industrie, micul meseriaș nu va pôte susține pentru durată concurența industriei mari de fabrică, dotată cu mijloce mai mari și aparate perfecționate.

Din contră specializarea și punerea forțelor neînsuflețite ale naturii în serviciul și la satisfacerea trebuințelor omului, este actualmente tendința generală în agricultură ca și în comerț și în industrie. Și ea ne va duce și pe noi mult mai curenț la scop, decât favorisarea și introducerea exclusivă a industriei mici și a comerțului de sfărării.

În agricultură deja și țeranii noștri pe nesimțite au găsit pe alocurea, că este mai avantajos pentru dênșii să trecă la un început de specializare, decât a-se ocupa cu tot felul de produse: d. e. la Brașov și în Țera Bărssei reușesc bine sfecă de zăchar, orzul de bere, cartofii; în clima mai răcoroasă a Făgărașului reușesc mai bine ovésul, între care ovésul de Bucium a ajuns deja la un bun renume și a esclus pe alte ovese locale din comerț; în comitatul Sibiuului reușesc foarte bine trifoiul roșu cultivat pentru sémênță, a cărui cultură s'a estins enorm de vre o 20 de ani, încât ađi Transilvania produce singură jumătate din sémênța de trifoiu, ce se consumă în Europa intrégă. Trifoiul roșu îl cultivă cu forțe bun profit marii proprietari unguri și Sașii, cari își au pământurile comasate, dăr nu și Români, cari nu-l pot cultiva în ogore și pe pământurile necomasate. Apoi au mai găsit, că în anumite comune reușesc anumite soiuri de fructe de bună calitate, după cari vin negustorii străini de le string tómnă de prin sate și dela casa și din grădina omului.

Comerțul cu produse a început să ia ore-care desvoltare îmbucurătoare până și între țeranii. Tot așa creșterea vitelor de rasă și cultura fructelor de soiū nobil începe a fi din ce în ce mai lucrativă.

Aceste începuturi de gospodăria nouă, mai potrivită esigențelor timpului modern, ar trebui încurajate și susținute prin toate mijlocele.

Ce a adus Szell dela Viena? Ministrul-președinte Szell a fost săptămăna trecută la Viena, unde a petrecut mai multe zile. Tocmai pe când se petreceau în dieta din Peșta scenele scandalóse cunoscută, d-l Szell avea întrevederi cu miniștri austriaci. Se pare, că cestiunile despre cari se discuta în capitala austriacă erau de mare importanță, căci ministrul-președinte nu s'a grăbit a reintóree acasă nici după hotărârea dietei de a-și lua o vacanță de trei săptămăni. Abia Sâm-

bătă s'era a sosit și el în Budapeșta, ca să participe la conferența partidei liberale, ce s'a ținut Duminecă s'era. O fôie ungrurescă despre care se scie, că este bine introdusă în cele ce se petrec în cerourile guvernului spune, că tratărilor, ce s'au urmat în Viena, li-se atribue o mare însemnătate. Dieta n'a fost amănată până la 18 Aprilie, ca deputații să-și vadă de treburile lor prin provincie, nici din cauza convențiunei „Adriei“, ci din motive mai ponderóse.

Înainte de-a pleca Szell la Viena — dăca fôia amintită — planul guvernului era, ca pe la mijlocul lui Aprilie să se pună în discuțiune afacerea cvotei, apoi revisuirea incompatibilității, așa ca prin Iunie să se pôte face alegerile dietale. Planul acesta însă a fost zădărnicit prin tratările din Viena. Cvota nu se va desbata, decât pe la finele lui Aprilie, ăr cestiunea incompatibilității nu va fi ușor de rezolvat, după-ce opoziția acelora, cari nu sunt pe deplin învoiiți cu direcțiunea în care se contemplantă revisuirea, n'a desarmat, dimpotrivă după Pascl ei au de gând să se pună în linia de luptă. Tote acestea fac, ca dieta să nu fiă disolvată în luna Maiu, după-cum sperau cei mai mulți, ăr decât vom mai adauge, că guvernul austriac ține cu orî-ce preț la întrunirea delegațiunilor în decursul verei, atunci este imposibil, ca alegerile să urmeze mai curând decât la tómnă.

Proiectul de budget general al statului român, pentru exercițiul anului 1901/2 e deja gata. El presentă la cheltueli suma de 218 milioane. Budgetele tuturor ministerielor s'au trimis la ministerul de finance, numai administrația drumurilor de fer, se dăce, căreia i-s'a cerut economii în sumă de 5 milioane, face încă dificultăți și n'a trimis încă budgetul său. În urma unei noue intervențiunii a ministrului de finance se speră însă, că și acest budget se va avé ađi-măne, pentru-ca apoi întregul budget general să fiă tipărit, ca să pôte fi împărțit deputaților Sămbăta viitoare, când se vor deschide camerele corpurilor legiuitoare.

Veste bună.

Sub acest titlu d-l V. A. Urechia publică în „Apărarea Națională“ de Marți un remarcabil articol de următorul cuprins:

Un tiner artist român dela Teatrul Național, originar din Basarabia, mi-aduce în traducere câte-va acte publice din patria lui, din care acte rezultă o îmbucurătoare veste pentru Români: Basarabeni, frații noștri, grația regimului mult mai liberal al regnului actualului Imperatore, vor avé de aci în colo dreptul de a tipări cărți în limba românească pentru biserică și didactică.

În alte dăți am arătat deja înduleirea măsurilor guvernative cu referință la naționalitatea română din Basarabia, astăđi avem de înregistrat acte cu mult mai îmbucurătoare.

Episcopul Chișeteului și al Hotinului, la 28 Martie anul trecut a trimis Sfântului otcărmitorului Sinod din Petersburg un referat în cuprinderea următoare:

În cele mai multe din satele Basarabiei populațiunea ortodoxă se compune în mare parte și adese-orî chiar exclusiv din moldoveni, cari cunosc numai limba moldovenescă și cu desvîrșire nu înțeleg limba slavă bisericescă séu pe cea rusescă,

nicî chiar în forma ei vorbitoare. Literatura didactică, morală ori religioasă ce există în limba rusescă, sub forma de cărțicele, broșuri, foi, etc. e cu desvîrșire inaccesibilă acestei populațiunii. Și dór și moldovenii sunt setoși de învățăminte morale și religioase, de povețe creștinesci și mângăiere prin citirea séu ascultarea cuvântului tipărit.

Necesitatea unei literaturii, care fiind scrisă în limba moldovenescă ar pôte acăsta sete a moldovenilor, este foarte simțită. Ce-i dreptul, există câte-va publicațiunii moralo-religioase și în limba moldovenescă, cari publicațiunii se tipăresc peste frontieră în România, dăr mai întâi de toate limba acestor publicațiunii diferă întru cât-va de aceea pe care o vorbesc Moldovenii-Basarabeni și apoi aceste publicațiunii se imprimă cu litere latine. Cetiirea însă a acestor caractere în cea mai mare parte este inaccesibilă cititorilor basarabeni și în orî-ce caz e foarte anevoioasă.

Ast-fel stănd acum lucrurile în Basarabia Moldovenii sunt lipsiți de posibilitatea de a-și satisface cerințele lor moralo-religioase prin citirea de cărțicele, broșuri și foi moralo-religioase. Și de aceea se simte nevoe de a edita cărțicele, broșuri și foi cu conținut moralo-religios cu litere chirilice pentru poporul de jos și în limba moldovenescă. Îndeplinirea acestui lucru ar pôte fi lăsat pe séma societății „Înfrățirea ortodoxă misionară a Nascerei Domnului“ ce am înființat-o eu în Chișineu, care are de scop luminarea moralo-religioasă a turmei lui Christos din Chișineu în adevărurile credinței bisericei ortodoxe și în spiritul ei, între altele și prin răspândirea de cărțicele, broșuri și foi cu conținut moral și religios.

Raportând înalt Prea sfinției Vóstre despre cele de mai sus, am datoriat de a mijloci respectos înaintea înalt Prea Sfinției Vóstre despre aceea 1) ca să fiă permisă otcărmiturii parohiale a Chișineului ca prin mijlocirea „Frăției ortodoxe a Nascerei Domnului din Chișineu“ séu pe altă cale tipărirea de cărțicele, broșure și foi cu conținut moral și religios în limba moldovenescă cu litere chirilice, alături de textul rusesc, și fără el, și 2) ca pentru esaminarea și admiterea spre tipărire a scrierilor moldavo-ruse cu conținut moral și religios să fiă înființat în Chișineu un deosebit comitet de cenzură spirituală compus din persoane bisericesti, cari cunosc bine atât limba moldovenescă, cât și cea rusescă și cari persoane să fi primit o educație teologică, și aume propun pe profesorul seminarului superior din Chișineu și membru al Consistoriului din Chișineu, preotul Constantin Popovici și pe profesorul seminarului spiritual inferior din Chișineu, preotul Mihail Ceacir.

23 Maiu 1900.

Printr'un ucuz al M. S. Impăratului propunerea Episcopului Iacob a fost supusă desbaterii otcărmitorului.

Acesta a aprobat propunerea și a însărcinat pe Ober-Procurorul să încunoscinițe de acăsta pe ministrul de interne că:

„Sinodul nu găsește piedici pentru editarea sus arătatei scrieri de literatură bisericescă și pentru numirea de către Episcopul de Chișineu și Hotin a celor doi recomandați să facă cenzurarea scrierilor de tipar.“

În fine după publicațiunea ucuzului împărătesc, Episcopul Iacob la 17 Octombrie 1900, cu No. 5318, a dat următoarea resoluțiune:

„Să se facă cunoscut „Frăției Nascerei Domnului“, că ea chibșuind cu mijlocele sale pôte edita cărți, broșure și foi cu conținut moralo-religios în limba moldovenescă cu litere chirilice, paralel cu textul rusesc, ba și fără el, după-ce mai întâi manuscrisele vor fi înaintate spre cercetarea censorilor numiti.“

Aci Episcopul amintescă numele mai sus aduse ale celor doi censori, apoi adau-

gă: „să li-se pună acestora în vedere, ca o datorie, că dănușii întru îndeplinirea acestor funcțiuni să se conducă de codul de cenzură bisericească și că după trecerea fiecărui an să facă Episcopului o dare de seamă despre scrierile literare examinate de dănușii și despre cele admise spre tipărire, ca și Episcopul să raporteze sfântului Sinod.”

Asemenea rezoluțiune este adusă la cunoștință și a guvernatorului Basarabiei.

Neîndoios este acesta o veste bună și recunoștința Românilor din Basarabia pentru noul regim va fi tot atât de neîndoelnică.

Vestea ar fi și mai bună, decât am pute, spera, că sf. Sinod al bisericii române ar găsi modalitatea de a ajuta tipărirea cărților de biserică pentru Basarabia, căci mă tem, că asociațiunea „Frăției Născerii Domnului” nedispunând de fonduri ad-hoc, se nu lase în nelucrare frumosul drept acordat de M. S. împăratului rusesc și de sf. otcărmitor Sinod al Rusiei.

Să observăm terminând, că atunci când Maghiarii plănuesc maghiarizarea literaturii bisericești românești, adică introducerea în cultul fraților noștri a unei limbi streine ortodoxiei, guvernul rusesc, revenind la sentimente și aprecieri mai cuminte, permite Românilor din Basarabia întrebuintarea limbei lor cu precădere asupra limbei slave, limba ieratică ortodoxă.

O! decât Rusia încă dela 1812 ar fi înțeles cum trebuie să se porțe față cu Români din Basarabia, altele erau relațiunile de astăzi dintre națiunea română și dintre marele stat vecin!

„Sânge stricat”.

Din incidentul celor ce s'au petrecut zilele din urmă în dieta din Peșta, foile ungueresci care au măcar o umbră de independență și care nu sunt de tot orbite, au dat expresiune mâhnirii lor asupra aparițiunilor triste în viața publică politică a Maghiarilor. Ved șovinisti și o constată acum inișși, că personalitățile și urele de partid și au ajuns la Maghiari culmea și că în parlamentul din Peșta își serbăză aji orgiile lor suspiționărilor cele mai grave.

Acestor stări putrede le dă expresiune „Bud. Hirlap” într'un articol cu titlul de mai sus, publicat în numărul său dela 31 Martie. Eță ce scrie între altele numita fôie:

După-ce constată, că bôla de care am făcut amintire este vechiă și numai agonia e nouă, că inima și sângele acestui parlament sunt stricate și organismul zace greu bolnav, continuă așa:

„S'a dis de sute de ori, dér trebuie încă se repetăm, că răul provine de acolo, fiind-că corupțiunea strică de mult moralul națiunii noastre. De s'ar fi ivit acesta numai la ultimele alegeri! Aceste alegeri, din care s'a născut acest Parlament degenerat, au fost posibile numai așa, că deja de decenii întregi se răspândește contagiunea în stat și în societate și a pierit din ômenii patriotismul mai nobil și consiența datoriei. Egoismul și desfrâul politic a înficiaț pături tot mai largi, și fiind-că lipsa de principiu a devenit supremul principiu, s'au putat face alegeri din care a eșit parlamentul acesta....”

„Dér nu patima, nu scandalul este cea mai mare scădere, ci lipsa totală de sinceritate, care în contactul dintre deputați se maschază tocmai așa ca în desbaterile dintre partide și în sfătuirile publice. Eță, și aji am văcut, că în coridore ômenii soiu câte de tôte, mărturisesc, plănuesc, ér când intră în sala de ședințe, fac comedii. Trei sute de ômeni se fac ca și când n'ar soi, ce fie-care din ei soie. Se provôcă unii pe alții: spune tu, mărturisesc tu, — și totuși nu ies pe față, ci aruncă mai departe pila, numai să nu sbore peste pôrtă. Fac sport, fiind-că nu voiesc, decât să se învingă și nimicescă unii pe alții și puțin îi dore capul de atevér său de interesele țării. Și când ies din sală, pe coridore și în cluburile de partid, se încep érâși șoptele pentru a pregăti conflictul, ce urméză....”

Așa se plânge „Bud. Hirlap” și are drept de a-se plânge. Dér cine e de vină,

că lucrurile au ajuns aici, și cine sunt autorii morali ai acestei degenerări, déră nu tot aceea, cari de 30 de ani și mai bine conduc destinele acestei nefericite țări, sunt absoluti stăpâni ai situațiunei și-și jôcă mendrele nestinghiriti și fără cumpêt?

Misiunea englesă în Bucuresci.

Misiunea regală englesă, compusă din Escalența Sa mareșalul viconte Wolseley, colonelul Hatham din artileria regală călăretă, căpitanul Bacon din marina regală, locotenentul viconte Castle-reegh din garda regală călăretă și d-l Syngce, reprezentant al Foreign-Oficiului, secretarul misiunei, a sosit Duminecă sera în Bucuresci la ôrele 6 și 5 minute.

Misiunea, care are de scop să anunțe Suveranului român urcarea pe tronul Angliei a M. S. Regelui Eduard al VII-lea, este însoțită și de d-l colonel Wardrop, atașat militar al Angliei la Bucuresci.

La scoborirea din vagon, lordul Wolseley și misiunea fără întâmpinați de Escalența Sa Sir Kennedy, ministrul Angliei, însoțit de personalul legatiunei englese la Bucuresci; de d-l locot.-colonel Georgescu, adjunctul regal și sub-locotenent Rosetti din vênători, atașati pe lângă misiune pentru tot timpul șederei în țără; d-l general Arion, comandantul corpului al II-lea de armată, colonel Corlătescu și căpitan Maltopol, dela comanduire; Picleanu, loțiitor de secretar general la ministerul de esterne; Emil Petrescu, prefectul poliției etc.

După descinderea din vagon, misiunea și persoanele mai sus notate intră în fostul salon regal, unde avu loc o conversațiune timp de 15 minute, după care plecară la palatul regal, în două trăsură ale Curții. Lord Wolseley luă loc în prima trăsură, având la drépta pe d-l locot.-colonel Georgescu. La palat garda a dat onorurile militare imperiale.

Luni, la ôrele 12 din și, misiunea a fost primită la palat în audiență solemnă de M. S. Regele, în sala tronului. Lordul Wolseley, șeful misiunei, a comunicat cu ceremonialul obișnuit urcarea pe tronul Angliei a M. S. Regelui Eduard al VII.

Luni sera la palat mare prând de gală în onôrea misiunei regale englese.

Martă, la ôrele 9 a. m., misiunea a vizitat casarma geniului; la ôrele 9 și jumătate s'a făcut o revistă de trupe pe platoul dela Cotroceni, la care a luat parte 3 baterii de artilerie și un escadron de roșiori; la ôrele 10 vizită la casarma Alecsandria; la 11 ôre s'a vizitat Arsenalul armatei și la ôrele 12 prând la palatul regal. După amiazi misiunea va visita spitalul militar. Sera va avé loc la ședințele consiliului un mare prând în onôrea misiunei, urmat de recepțiune.

Mercuri misiunea va părăsi Bucurescii.

La ôrele 7 și un șfert sera Ex. Sa Sir Kennedy, ministrul plenipotențiar al Angliei în Bucuresci, a prezentat M. S. Regelui cu ceremonialul obișnuit scrisorile sale de acreditare.

Serbările din Toulon.

În 10 Aprilie va sosi escadra italiană în portul dela Toulon. Cu ocaziunea acesta se vor arangia în Toulon marii festivități în onôrea Italiei.

Președintele Loubet va sosi în Toulon în 10 Aprilie dimineța pe vasul „Saint Louis”, plecând din Nizza. În acea și după amiazi va sosi acolo și escadra francesă. La ôra 3 d. a. ducele de Genua, ca comandant al escadrei italiene, va face o vizită președintelui Loubet și-i va preda o scrisoré autografă a Regelui Victor Emanuel III. La ôra 4 președintele va reintôrce visita, după-care autoritățile civile și militare vor face președintelui onorurile.

Sera se va da în edificiul arsenalului o masă festivă în onôrea escadreii italiene, la care vor participa cam 40 de ofitieri italieni. După 10 ôre se va arangia în portul central o serbare venețiană, la care va asista și Loubet.

A doua și, 11 Aprilie, după visele reciproce, ducele de Genua va da un dejun pe corabia „Lepanto”. După amiazi președintele Loubet va ținé o revistă asupra vaselor de rășboi. La 8 ôre sera se va da un banchet la teatrul orașenesc. Locul de onôre, din mijloc, îl va ocupa președintele Loubet, de-a drépta lui va ședé ducele de Genua, de-a stânnga primarul din Toulon.

În 12 Aprilie președintele Loubet va părăsi Toulonul și serbările vor fi încheiate printr'o bătăie cu flori și printr'o representațiune festivă la teatrul.

Ministrul de marină frances a asămnat 50,000 franci pentru acoperirea cheltuelilor cu serbările.

În timpul când va sosi escadra italiană în Toulon, va sosi aici și cuirasatul rusesc „Alexandru II” însoțit de doi torpilor.

Din Roma se anunță, că ducele de Genua nu va imăna președintelui Loubet numai un autograf al Regelui Italiei, ci și ordinul „Annunziata”. Acestei împrejurări i-se dă mare însemnătate, fiind-că „Annunziata” este cel mai mare ordin italian, pe care nu l'a primit până acum nici un președinte.

Manifestațiunea studenților români în favôrea studenților ruși.

Formându-se printre studenții universității bucuștenii un curent unanim de admirațiune pentru mișcarea democratică a studenților ruși și de compătimire pentru masacrele săvârșite în atâtea orașe ale Rusiei, comitetul Asociației generale a studenților români sorie, „A. Naț.”, s'a întrunit erî dimineța sub președeața d-lui Popescu Pion și au votat următoarea moțiune, pe care au trimis'o marilor țiare din Paris și Viena:

„Asociația generală a studenților universitari români luând cunoștință de gravele evenimente, ce se petrec în Rusia, și exprimă simțimintele sale de durere pentru nenorocirile încercate de tinerimea rusă și lupta sfântă pentru libertate, și rógă pe M. S. împăratul Nicolae al III-lea să dea binevoitoarea ascultare cererilor făcute în numele umanității și al drepturilor omului.

În același timp, pentru-că d-l Efisio Giglio Tos, fondatorul Federației internaționale studentesce, a hotărît să trimită Țarului o petițiune în numele tuturor studenților din lume, Asociația a mai votat și o altă moțiune pe care a expediat'o la Torino (Italia).

Eță textul celei de a doua:

„Față de nenorocirile încercate de tinerimea rusă în lupta pentru sfânta lor cauză, noi tinerimea universitară română, simțindu-ne sufletul plin de durere, vă adresăm adesiunea noastră unanimă și căldurôsă la petițiunea, ce veți adresa-o Țarului Nicolae al II. în numele Federației internaționale studentesce”.

Din Iași se anunță următoarele:

Asociațiunea studenților a ținut Duminecă sera ședința.

S'a votat o moțiune de simpatie pentru studenții ruși; această moțiune a fost trimisă țiarelor din străinătate.

Prefectul de poliție al capitalei a avertisat pe studenți, că nu permitenici o manifestațiune pe strade.

Ședința publică

a societăților dela școlele medii române din loc.

Brașov, 19 Martie v. 1901.

Ca în toți anii, așa și acum Societatea de lectură „Ioan Popasu” a studenților dela gimnasiu, și societatea dela școlele comerciale superiôre române din loc, au ținut o ședința publică Duminecă după amiazi în sala festivă a gimnasiului. Conducătorul societății „Ioan Popasu”, d-l prof. M. Jantea a deschis ședința printr'o vorbirescurtă, dér substanțială, exprimându-și bucuria asupra numôrôsei participări a publicului de ambe sexe, care dovedesce nu mai interesul viu ce-l documentează Româ-

nii brașovenii pentru progresul cultural al tinerimii școlare.

După acesta au urmat producțiunile musicale, disertațiunile și declamațiunile tinerimii conform programului publicat în numeri trecuți ai fôiei noastre. Impresiunea generală a fost cât se pôte de bună. Cu drag, cu mare interes și cu viună simpatie a urmărit numôrosul și alesul public ascultător, bărbați și dame din tôte păturile societății noastre, prestațiunile frumoșe și laudabile ale tinerilor studenți.

Inceputul l'a făcut orchestra studenților, condusă de harnicul dirigent Hahn, executând cu mult efect valsul „Inima română” de Ivanovic. Imediat a urmat disertațiunea lui Demian David stud. de cl. VIII gim. A vorbit despre rolul artei în viața omenescă, un studiu frumos, pentru care a fost viu aplaudat. Alături cu această disertațiune a fost cu atențiune urmărită și aceea a tinerului G. Munteanu din cl. III com. despre cauzele, cari au impedit dezvoltarea comerțului și industriei la poporul român, disertațiune, ce conținea unele aprecieri interesante și care a fost cu efect predată.

Un deosebit interes a oferit scena dramatică „Môrtea lui Moșoc” declamată de patru octavanii. Mai mult s'a distins prin cunoscutul său talent declamatoric și de predare N. Danielopol, după care putem numi cu laudă pe N. Orghidan, V. Glăjar și V. Voina. Mult haz și mareilaritate a produs elevul de cl. II com. V. Dimboiu prin declamațiunea forte succésă a anecdotei „Itzig gândesce” de Th. Speranță. Predarea sa în adevér umoristică i-a secerat aplause repețite, în urma cărora a mai declamat o anecdotă tot de Speranță.

Între producțiunile musicale a fost de tot bine reușită piesa „Valse de ballet” de Ed. Poldini executată la pian de tinerul septiman Iuliu Pușcariu, care a acompaiat la pian cu multă dexteritate și două piese cântate de orchestra studenților. Talent și școlă bună, eță ce se pôte dice despre prestațiunile la pian ale tinerului Pușcariu. Au fost distins din partea publicului cu viue aplause.

Remâne acum se amintim încă de corurile de bărbați dirijate de d-l prof. de musică, G. Dima: „De tine se bucură”, „La joc”, „Hai în horă”, ultimul cor compozițiune proprie a dirigentului. Ca întotdeauna trebuie să lăudăm și acuma disciplina și acuratețea în prestațiunile corului d-lui Dima, care au format punctul de culminare al producțiunilor musicale, terminate cu veselul „marș românesc” cântat de orchestra studenților. X.

SCRIRILE DILEI.

— 20 Martie v.

„Asociațiunea” și lăsământul lui I. Petranu. În ședința dela 7 Martie a comitetului central, secretarul I, însărcinat cu reprezentarea „Asociațiunei” la pertractarea lăsământului lui Ioan Petranu, a înaintat procesul verbal al pertractării și a raportat, că deși nici oitațiunea la a doua pertractare nu a fost intimată „Asociațiunei”, aflând pe cale privată terminul acesteia, s'a prezentat la 16 Februarie a. c. înaintea notarului public Albert Dongo în Clușiu. Secretarul a declarat, că primesce moștenirea, a cerut împreună cu veduva defunctului observarea și executarea testamentului, atacat din partea fratelui și nepoților lui Ioan Petranu pentru pretinse defecte formale. Tot-odată s'a învoit, ca un mic intravilan, vândut de Ioan Petranu, dér încă netranscris pe cumpărător, să se separeze de lăsământ. Declarațiunile secretarului I, cuprinse în procesul verbal al pertractării, se aprobă. Biroul se autoriză a interveni la locurile competente, ca actele, ce privesc Asociațiunea, să se întimizeze acesteia în biroul ei.

Sinod protopresbiteral în Timișoara. În 26 Martie n. s'a ținut sinod protopresbiteral în Timișoara, presdat de d-l protopop Dr. Traian Putic. Au participat

Cursul la bursa din Viena.

Din 1 Aprilie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.45
Renta de coróne ung. 4%	95.10
Impr. cáil. fer. ung. in aur 4 1/2%	121.10
Impr. cáil. fer. ung. in argint. 4 1/2%	100.10
Oblig. cáil. fer. ung. de ost I. emis.	117.40
Bonuri rurale ungare 4%	92 —
Bonuri rurale croate-slavone	93.60
Impr. ung. cu premii	174.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	144.—
Renta de argint austr.	98.40
Renta de hártie austr.	98.10
Renta de aur austr.	117.85
Losuri din 1860.	140.75
Actii de-ale Băncei austro-ungară	160.86
Actii de-ale Băncei ung. de credit.	708.50
Actii de-ale Băncei austr. de credit.	717.25
Napoleonori.	19.75
Márci imperiale germane	117.55
London vista.	240.20
Paris vista.	95.45
Rente de coróne austr. 4%	97.60
Note italiene	90.80

Cursul pieței Brașov.

Din 2 Aprilie. 1901.

Banconota rom. Cump.	18.76	Vënd.	18.81
Argint român. Cump.	18.60	Vënd.	18.40
Napoleon d'or. Cump.	19.02	Vënd.	19.06
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	2.57
Márci germane Cump.	58.50	Vënd.	23.65
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	21.70
Ceris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

De sèrbătorile Paștilor!

Mare asortiment de

Ouë de Paști

de mătase, zahar și ciocolată,

— cu prețuri ieftine. —

Cofetăria SEIDEL.

NB. Pentru un chilogram de coji de portocale se dá o bucată de prăjitură. 99,1—2.

Prețuri ieftine!

Au sosit prospët!!

- Șuncă de Praga;
- Caș Trapist;
- Caș Carpați;
- Brândă de Făgăraș fină;
- Brândă săcușcă Incze I-a fină;
- Brândă fabrica Mocanu in burduf I-a fină;
- Cașcavaluri;
- Brândă in coje de brad;
- Quargel de Olmütz;
- Șuncă de Peșta;
- Șalamii I-a calitate;
- Portocale roșii I-a calitate;
- Miere de flori;
- Caș Ementhaler.

Serviciu cu atențiune la

FERNENGEL

(Podu bătúșilor)

Strada Hirscher Nr. 2.

(93,3—5.)

In fie-care și lapte prospët.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, sw.

DIGESTIV

a farmacistului **A. Thierry's**

Prav universal englesesc pentru mistuire, se recomandă ca remediu la orii și ce suferințe de stomac. Escită apetitul și ajută mistuirea. Fiă-care cutiă trebuie să fiă provăcută cu subscrierea producătorului. O cutie trimite franco după primirea prețului de 3 coróne

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik, in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Numai pentru 1 franc se dá 50 franci.

Pentru esplicatiuni orii-ce amator se se adreseze **Casei de comision**

Progresul Economic Român

Calea Văcăresci nr. 195, (România) **București.**

17—25

Jozsef és Taglicht Lujza neven álló A † 6/1 hrsz. ingatlanra 320 kor. a dridiffi 143 sz. tjkvben Gorun Nicolae (a lui Tomi), Gorun Joan (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Musia Eva szül. Gorun, Gorun Alexandru (a lui Tomi) Gorun Vaszilie (a lui Tomi) neven álló A † 456 hrsz. ing. 69 kor. 2652, 2653 hrsz. ing. 15 kor.
462 " " 43 " 2697 " " 30 "
474 " " 57 " 2722 " " 19 "
486/3 " " 31 " 2848 " " 16 "
645, 646, 647, 648 " " 01 " 4745 " " 19 "
693 " " 29 " 4916 " " 26 "
1045 " " 03 " 5116, 5117, 5118, 5119 " " 17 "
1157 " " 19 " 5152, 5153, 5154 " " 18 "
1304 " " 31 " 5371 " " 06 "
1373 " " 06 " 6169 " " 39 "
1417 " " 30 " 6279 " " 39 "
1610 " " 18 " 6460 " " 27 "
1628 " " 29 " 6522 " " 22 "
1986 " " 21 " 6631 " " 18 "
2140 " " 16 " 6848 " " 52 "

a dridiffi 164 sz. tjkvben Gorun George Encsi, Gorun Nicolae Zaharie, Gorun Spiridon, Gorun Nicolae (a lui Tomi), Gorun Joan (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Gorun Alexandru (a lui Tomi), Gorun Vaszilie (a lui Tomi), Musia Eva szül. Gorun, Gorun Ioan Rafira, Gorun Spiridon, Gorun George neven álló A †

556—560 hrsz. ing. 66 kor. 1549—1553 hrsz. ing. 18 kor.

891—894 " " 09 " 1751—1752 " " 22 "

1366—1370 " " 31 " 4202—4204 " " 04 "

1516—1520 " " 18 " 5870/2, 5871/1, 7255/3 " " 37 "

a dridiffi 204 sz. tjkvben Gorun Spiridon, Gorun Nicolae (a lui Tomi), Gorun Joan (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Gorun Alexandru (a lui Tomi), Gorun Vaszilie (a lui Tomi) Musia Eva szül. Gorun, Gorun Joan Rafira neven álló A †

2078—2080 hrsz. ingatlanra 06 kor. 6337—6339 hrsz. ingatlanra 09 kor.

2138 " " 03 " 6486 " " 14 "

6180 " " 07 " 7255/1 " " 01 "

a dridiffi 224 sz. tjkvben Gorun Joan (Nemeti), Gorun George Encsi, Gorun Nicolae Zaharie, Gorun Spiridon, Gorun Nicolae (a lui Tomi), Gorun Joan (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Gorun Alexandru (a lui Tomi) Gorun Vaszilie a lui Tomi, Musia Eva szül. Gorun, Gorun Joan Rafira A † 2574—2579 hrsz. ing. 15 kor. 5871/2, 5872—5874, 7255/2 hrsz. ingatl. 48 kor. a dridiffi 255 sz. tjkvben Csora Joan a lui Ioan, Csora George. Csora Szimion, Csora Sarika szül. Csora, Opris George (Pofirie), Gorun Ioan (Nemeti), Gorun George, Gorun Nicolae a lui Zaharie, Gorun Nicolae a lui Tomi, Gorun Ion a lui Tomi, Gorun George a lui Tomi, Gorun Alexandru a lui Tomi, Gorun Vaszilie a lui Tomi, Musia Eva szül. Gorun, Opris Josif, Opris George kiskoru, Opris Mária kiskoru, Gráma Nicolae, Gráma Nicolae Nicolae kiskoru, Opris Vasziliené, Gorun Zevedejné, kiskoru Gorun Nicolae a lui Toma, Csora Laurentie lui Joan kiskoru, Csora Mária férj. Streza neven álló A †

7013—7015 hrsz. ingatlanra 38 korona

7055—7057, 7058/1 " " 06 "

7099/2, 7100—7102 " " 07 "

7138/2, 7139—7140 " " 26 "

7171—7172, 7173/1 " " 92 "

7203/2, 7204/1 " " 87 "

7234—7235, 7236/1 " " 92 "

a dridiffi 275 sz. tjkvben A † 5618—5622 hrsz. ingatlanra 58 kor. a dridiffi 316 sz. tjkvben A † 327, 328 hrsz. ingatlanra 421 koronaban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltik, a dridiffi 255 sz. tjkvben C. 4 alatt Özv. Gorun Tomajavára bekebelezett haszonélvezeti jog sertetlen hagyása mellett s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi május hó 25 napján d. e. 9 órakor Dridiff község házánál megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Fogarason, 1900 évi Deczember hó 27-én.

A. kir jbiroság mint tkvi hatóság.

B E D Ő.

kir. albiró.

INVITARE

la a XXXV-a Adunare locală și consortială ordinară

a Consortiului de economii și imprumuturi din Brașov,

a primei Reuniuni a Amploiaților din Monarchia Austro-Ungară,

Asociațiune cu garanță limitată,

care se va ține în 14 Aprilie, eventual în 21 April, 1901 d. a. ia 1/2 3 ore in sala cea mare a casei sfatului orașenesc.

Ordinea de și:

1. Raportul direcțiunei și raporutul comitetului de supraveghere asupra gestiunei anului 1900

2. Decidere (conclus) asupra întrebuintărei profitului curat realizat in anul 1900.

3. Alegeri de întregire pentru direcțiune și pentru comitetul de supraveghiere.

4. Propunerii din partea direcțiunei, referitoare la § 21 al statutului consortial.

5. Propunerii ca după depunerile parțiale anunțate se se plătescă numai interese.

6. Propunerii eventuale ale membrilor.

Brașov, 31 Martie 1901.

98,1—1

Sz. 10555—1900.

tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jbiroság mint tkvi hatóság közhirrè teszi, hogy „Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtatónak Gorun George és társai végrehajtást szenvedő elleni 215 kor. 40 fill. tókekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén levő dridiff község határan fekvő a dridiffi 5 sz. tjkvben Gorun Bucura szül. Gorun, Gorun Nicolae (a lui Tomi), Gorun Encsi (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi) Gorun Alexandru (a lui Tomi), Gorun Vaszilie (a lui Tomi), Musia Eva szül. Gorun, Taglicht

Impletituri

Cumpărați ciorapi numai dela

GEORG FOITH

Magazin de impletituri mehanice, tricotaj și măruțișuri

Brașov, Strada Porți nr. 21,

fiind fabricate proprii de diferite sorturi și din cele mai bune bumbacuri.

Mare asortiment de tot-felul de bumbacuri de impletit,

cu prețurile cele mai ieftine,

de óre ce este un magazin special pentru aceste articole.

Ciorapi se reperéză bine, iute și ieftin.

Impletituri.